

[新闻·评论]

全面推进依法治国

司法观澜

以问题为导向 健全未成年人犯罪预防和治理社会体系

罗莹

未成年人健康成长,事关国家和民族的未来。强化未成年人犯罪预防和治理既是平安工程,也是民心工程。我们要加强和改进未成年人权益保护,强化未成年人犯罪预防和治理,为未成年人全面健康成长营造良好法治和社会环境。

四是该选择谁来讲。可以探索多种方式壮大讲解团力量,比如山东法院通过培育院内普法志愿者、招募社会志愿者和借力社工组织,扩大了宣讲队伍。目前,许多普法社工组织和公益组织研发了专业课程,法院可以链接社工课程并对接学校,给予学生专业讲授。

以罪错行为为经,以分级处遇为纬,夯实预防未成年人犯罪干预机制。

经调查发现,90%以上违法犯罪的未成年人过去都存在不良行为或严重不良行为,因此要用足用好预防未成年人犯罪法,及时进行分级干预和矫治,最大限度预防和减少未成年人犯罪。

首先,对有不良行为者加强管教和引导。对尚未违法但违背社会公德、校规校纪或逃学、夜不归宿、吸烟酗酒、沉迷网络的未成年人,要求父母或其他监护人加强管教,及时制止并纠正。学校、社工组织等要加强法治及道德教育、心理辅导。

其次,对有严重不良行为者进行管制和专门教育。对社会危害性虽未构成犯罪的违法行为,如多次欺凌、盗窃、参与赌博、吸食毒品等,公安机关可采取训诫、责令定期报告活动情况、限制进入特定场所等强制性措施,对情节严重者送入专门学校接受专门教育和矫治教育。

再次,对违法犯罪未成年人进行司法矫治。对违法犯罪未成年人坚持宽严相济、惩教结合,避免“一判了之”,有针对性地教育感化、耐心疏导引领,使未成年人真正知错悔罪。对轻罪未成年罪犯人可适用缓刑、社区矫正,强制接受法治教育或职业技能培训。

最后,对服刑期满未成年人在进行再犯预防。许多服刑后未成年人在回归家庭、学校和社区时依然面临诸多挑战,后续跟踪的帮扶和帮教是未成年人重返社会的决定性因素,也是降低其再犯的关键因素。

以重点人群为经,以司法保护为纬,织密预防未成年人犯罪社会关爱体系。

审判实践中,以下人群属于未成年人违法犯罪的高发群体,需要有的放矢

进行针对性关爱帮扶:

一是辍学人员或隐性辍学人员群体。近年来,山东法院未成年犯罪人员中,无业、辍学在家闲散人员比例一直保持在70%以上。山东今年年初推出“引航计划”,即面向“14—16周岁义务教育阶段结束后不再上学的重点未成年群体”,有针对性地开展思想引导、学业辅导、就业指导、心理疏导、行为劝导、生活帮导等关爱服务。

二是困境儿童群体,包括留守人员子女、服刑人员子女等。山东高院联合省民政厅等职能部门下发《关于做好涉案困境未成年人关爱保护工作的指导意见》,对案件办理中发现的家庭贫困、自身残疾、家庭监护缺失等涉案未成年当事人,以及涉案当事人未滿18周岁的子女开展社会关爱保护和救助工作,共同保护其健康成长。

三是离婚或单亲家庭中的未成年人群体。山东法院严格落实最高人民法院要求,对具有社会危险性但未构成犯罪的违法行为,如多次欺凌、盗窃、参与赌博、吸食毒品等,公安机关可采取训诫、责令定期报告活动情况、限制进入特定场所等强制性措施,对情节严重者送入专门学校接受专门教育和矫治教育。

以不良场域为经,以司法建议为纬,夯实犯罪预防社会管理支持体系。

犯罪由人、时、空所构成,除抓好“未成年人”这一核心要素,还需净化未成年人生活环境,整治未成年人易违法犯罪的场域。这些场域包括:

酒店、歌厅、剧本杀等娱乐场所。在审判实践中发现,实施性侵、故意伤害等暴力犯罪、涉毒的未成年罪犯人会经常出入酒店、酒吧、KTV等娱乐场所,这些场所不仅是未成年人实施犯罪的场域,也是其经常受到伤害的场域。

不良网络环境。近年来,未成年人的网络犯罪案件日益增多,有的未成年人为了游戏充值而实施盗窃、诈骗、抢劫等犯罪,有的未成年人利用网络隐蔽性

实施网络欺凌,有的未成年人利用网络平台“线上钓鱼”、实施线下性侵犯,诱导未成年人发送传播淫秽图片、实施隔空猥亵等。

与校园安全相关场所。学生欺凌问题时有发生,学校偏远场地、厕所、操场、学生宿舍等是学生欺凌多发地点。另外,通过对山东省从业禁止案件进行调研,楼道拐角、校外辅导班、“小饭桌”等也是未成年人经常受到侵害的地点。

整顿治理不良场所对预防未成年人犯罪意义重大,人民法院要充分发挥司法职能,积极发出司法建议,如建议加强酒店、娱乐场所的准入登记和场所管理,遏制未成年人违规租车等行为,并依法判决违规经营者承担侵权赔偿责任。要推动社会综合治理,加强行业管理和信息共享,及时向相关部门通报情况,开展联合执法,形成整体合力。

以司法保护为经,以融合促推为纬,织密未成年人六大保护社会体系。

预防未成年人犯罪是系统工程,需要全社会的关注、支持和参与。根据最高人民法院《关于全面加强未成年人司法保护及犯罪预防工作的意见》要求,各级法院要充分认识到未成年人司法保护和犯罪预防的重大意义,全面总结未成年人犯罪出现的新情况和动态,深化“三审合一”综合审判改革,及时发现刑事、民事、行政案件中所发现的家庭、学校、社会保护等问题和薄弱环节,制作犯罪成因分析报告,以司法建议、移送线索、完善制度等形式,以司法保护促推家庭、学校、社会、网络、政府保护融合发力,为未成年人健康成长营造良好环境。

未成年人犯罪预防和治理工作在当代、利在千秋。当前,帮教帮扶、司法救助、心理干预、家庭教育指导、罪错分级干预等特色工作不断落地发展,需要多种专业知识予以支撑融合。我们要从案件审理发现的问题出发,以司法保护融合发力,链接专业力量,多方联动,共同呵护未成年人更好地成长。

(作者单位:山东省高级人民法院)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

家庭教育重在言传身教

祁萌

邻居家上法庭。校长苦笑着说:“祁法官,这个孩子再不好好管教,很快又会‘落在’你手里。”

我们在做涉案未成年人家庭教育指导的过程中,发现很多孩子出现问题的其实是家长的问题,比孩子更应该接受教育的是家长。《论语》有云:其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。家庭教育促进法第十七条规定,未成年人的父母或者其他监护人实施家庭教育,应潜移默化,言传与身教相结合。作为家长,应先正其自身,才能上行下效,不教而善。关于不教而善,电视剧《玫瑰的故事》给出了很好的诠释。剧中一对高级知识分子夫妻性情温和、知识渊博、恩爱互敬,良好的家庭环境造就了儿子的宽容和坚毅,也赋予了女儿爱人爱己的能力和坚守自我的底气。

有人可能会说:“人家是大学教授,是高级知识分子,我们普通人达不到那种境界。”实则并非如此。我们在一次法

院开放日亲子活动中要求孩子们给爸爸或妈妈写一封信,一位小女孩给我留下了深刻印象。大多数孩子的开头都是“亲爱的爸爸/妈妈”,小女孩写的却是“伟大的爸爸”;信的最后要求写对父母的希望,大部分孩子写的是“希望父母放下手机”,而小女孩写的却是“希望爸爸注意休息”。活动过后,我向学校老师了解这名小女孩的情况,原来,她的爸爸是一家废品收购站的经营者,作为一名普通劳动者,他每天起早贪黑,挣点辛苦钱,虽然文化水平不高,但是本分踏实、勤劳善良、体恤妻子、爱护孩子,在收废品的过程中从不缺斤短两,在街坊邻居当中也是有口皆碑。小女孩虽然家境条件一般,但是学习成绩优异,而且非常懂事,在学校乐于助人,回到家帮父母干活,从不沉迷手机。就是这样一位普通得不能再普通的父亲,通过言传身教,培养出了“别人家的孩子”。

“别人家的孩子”并非天生优秀,而

“别人家的家长”也未必都是高知。教育心理学专家李玫瑾教授在《孩子的问题多由身边的大人造就》一文中提到:“很多人到了一定年纪,觉得自己已经很成熟了,但那可能只是生理成熟,心理并不成熟。真正的心理成熟是在处理各种复杂的问题时能够不纠结于归咎于外部,而是从自身找原因。”所以,当孩子出现问题时,先别着急管教孩子,而是先反省自己,找出问题来有针对性地加以改正,只有把自身做好了,才能给孩子好的言传身教。

教育是一场终身的“修行”,做好自己,就是给孩子最好的教育。

(作者单位:山东省东营市河口区人民法院)



扫一扫,观看视频

公告

人民法院报2025年6月20日(总第9787期)

由债权人自行承担。二、申报方式:为节约债权人申报成本,提高债权申报及审查效率,本次债权申报以“线上申报+线下邮寄申报材料”的形式向预重整管理人申报债权。具体方式如下:(一)线上申报网址:申报网站地址:https://zqsb.jiuhua.cn/v2/virtual/7971995;(二)线下邮寄申报材料联系地址:联系人:周律师、邱律师,联系电话:18036689451、18036690391,联系地址:无锡市新吴区新华路12号预重整管理人办公室。三、其他注意事项:1.本次债权申报原则上采用线上申报方式,债权人无需前往现场提交申报材料。如有需要现场沟通的事项,可与预重整管理人进行预约。2.线上申报经形式审核后债权人应在债权申报期限内向管理人以邮寄方式提交纸质申报材料。线上申报的债权人须向管理人邮寄纸质申报材料。债权人未在债权申报期限内提交纸质申报材料的,视为没有申报,由此产生的一切法律责任和后果由债权人自行承担。3.债权人可通过点击链接方式或联系预重整管理人获取文书模板,如填写后签字、捺印提交。4.若后续无锡尚德进入重整程序,预重整阶段已向管理人申报的债权人无需另行申报债权,预重整管理人和债权人对法律事实成立与否、债权性质、债权本金的审查和确认在正式重整程序中具有同等法律效力。无锡尚德太阳能电力有限公司预重整管理人

其他

安徽大吉象食品科技有限公司债权人:安徽大吉象食品科技有限公司破产财产分配方案已于2022年9月20日经第三次债权人会议表决通过,并于2022年10月22日经安徽省和县人民法院(2021)皖0523破3号之二民事裁定书裁定认可,现根据2022年11月3日安徽省和县人民法院(2021)皖0523破3号之四通知和《中华人民共和国企业破产法》第一百六十六条之规定,由本管理人执行。根据安徽大吉象食品科技有限公司破产财产分配方案确定的分配步骤,此前因安徽大吉象食品科技有限公司与安徽大吉象食品科技有限公司建设工程合同纠纷纠纷一案尚未审结,就其申报的债权1800000元予以施工,现马鞍山仲裁委员会裁决:一、被申请人安徽大吉象

送达裁判文书

(涉沙湾镇村委会公告)

贾慧霞、孙媛、董武、邢福林、郑荣芳、海南椰农实业有限公司:本院受理(2024)琼9005民初4466号原告海南椰农农村商业银行股份有限公司陵水支行与被告贾慧霞、孙媛、董武、邢福林、郑荣芳、海南椰农实业有限公司金融借款合同纠纷一案,现已审理终结。本院于2025年5月23日作出(2024)琼9005民初4466号民事判决书,判决:“一、陵水黎族自治县农村信用合作社与被告海南椰农实业有限公司签订的编号为‘陵水联社行2022年流贷字第05号’的海南省农村信用社流动资金借款合同于2024年11月6日提前到期;二、被告海南椰农实业有限公司于本判决生效之日起十日内向原告海南椰农农村商业银行股份有限公司陵水支行清偿借款本金9999347.11元以及贷款实际清偿之日止的利息(含罚息),复利暂计至2024年10月20日的利息为238431.39元、罚息为376224.88元,复利为12525.54元;自2024年10月21日起至贷款实际清偿之日止的利息(含罚息),以实际拖欠本金为基数,按照年利率10.2%计算;对未按时支付的利息(含罚息),按照年利率10.2%计算复利;三、被告董武、孙媛、贾慧霞、郑荣芳、邢福林对被告海南椰农农村商业银行上述第二项债务承担连带清偿责任;四、原告海南椰农农村商业银行股份有限公司陵水支行与被告郑荣芳名下的三亚市河东区东西西路祥和(竹苑)4栋509房产及对应土地使用权[房地产权证号为三土房(2004)字第4007号]、海口市世贸北路1号海岸壹号逸园B4-28D房屋及对应分摊的土地使用权[不动产权证号为琼(2022)海口市不动产权第0001437号]的拍卖、变卖、折价所得价款在本判决第二项确定的原告海南椰农农村商业银行股份有限公司陵水支行向被告海南椰农实业有限公司的债权范围内享有优先受偿权;五、原告海南椰农农村商业银行股份有限公司陵水支行与被告邢福林名下的海口市龙昆北路37号1幢302房产及对应分摊的土地使用权[不动产权证号为琼(2021)海口市不动产权第0475038号]的拍卖、变卖、折价所得价款在本判决第二项确定的原告海南椰农农村商业银行股份有限公司陵水支行与被告海南椰农实业有限公司的债权范围内享有优先受偿权;六、驳回原告海南椰农农村商业银行股份有限公司陵水支行的其他诉讼请求。如果未按本判决指定的期间履行给付金钱义务,应当依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百六十条规定,加倍支付迟延履行期间的债务利息。案件受理费85019.17元、公告费500元,由被告海南椰农实业有限公司、郑荣芳、邢福林、董武、孙媛、贾慧霞共同负担。限被告海南椰农实业有限公司、郑荣芳、邢福林、

送达破产文书

无锡尚德太阳能电力有限公司全体债权人:2025年5月26日,无锡市新吴区人民法院(以下简称“新吴法院”)作出(2025)苏0214破37号裁定书,决定对无锡尚德太阳能电力有限公司(以下简称“无锡尚德”或“债务人”)进行预重整。同日,新吴法院作出(2025)苏0214破37号预重整管理人决定书,指定北京植德律师事务所和江苏漫修(无锡)律师事务所共同担任预重整管理人。为顺利推进无锡尚德预重整工作,切实保障债权人的合法权益,预重整管理人参照《中华人民共和国企业破产法》及其他相关法律法规的规定,就债权人申报事宜公告如下:一、申报期限:债权人应在债权申报截止日(2025年7月16日)前,向预重整管理人申报债权。申报债权是债权人在预重整程序中行使各项权利的前提及基础,未在前述期限内申报债权的债权人,在预重整期间参照《中华人民共和国企业破产法》的相关规定处理,相关不利后果

面对新技术新挑战,人民法院要“从政治上看”与“从法治上办”融会贯通在每一起专利案件中,切实提高履职担当的司法能力,努力做技术文明边界的守护者,创新星火燎原的捍卫者。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新,深入实施创新驱动发展战略,我国创新活力持续激发。在智能化技术引领新一轮科技革命的当下,科技与法律相互激荡与深度交融,司法也同时面临着前所未有的机遇和挑战。

当前,专利已成为市场竞争的主要表现形式。从创新能力看:我国创新能力综合排名世界第十,也是唯一进入世界前十行列的中等收入国家。我国是10年来创新发展最快的经济体之一,在上榜的100家科技集群中,我国占26个。我国的全球创新指数排名位居36个中高收入经济体之首;从专利实力看:2023年全球专利申请量达350万件,其中,我国占比近50%,连续13年位居世界首位。截至2024年底,我国专利总量已近2000万件,其中,发明专利有效量达到475.6万件,是全世界首个国内发明专利有效量突破400万件的国家;从科研潜力看:我国全社会研发投入经费投入总量连续15年稳居世界第二,2024年研发投入投入占国内生产总值比例上升至2.68%。2023年,我国科研人员全时当量达724.1万人年,居世界首位。

今年恰逢专利法实施四十周年。40年来,人民法院作为我国专利法治建设的重要实践者、推动者、见证者,更是建设者,全面发挥审判职能作用,不断加大专利司法保护力度,持续完善专利司法保护体系,为专利法贯彻实施和落实创新驱动发展战略提供了坚定有力的司法保障。40年来,人民法院共审理专利民事案件约37万件,专利侵权确权行政案件约2.6万件,专利案件数量占全球专利案件数量的30%以上。人民法院始终牢记“保护知识产权就是保护创新”的司法理念,及时有效有力地捍卫创新者的合法利益。在某空调专利侵权案中,1.6亿元的高额赔偿释放了“侵权必严惩”的强烈信号。

在全球科技迅猛发展的背景下,人工智能等新技术不断涌现,对专利审判产生全方位、深层次的影响,提出了诸多新要求、新期待与新挑战,突出表现在以下四个方面。

一是“快”,新技术的快速更新迭代,使得产品和技术的寿命周期显著缩短,这就倒逼专利确权、专利保护提速,不仅要跟上技术发展的节奏,还要跑赢市场竞争的生命周期。二是“准”,新技术往往涉及复杂的技术组合和交叉领域,需要更精准地界定权利范围,既要充分保护研发投入的合理回报,激励创新积极性,又要避免专利保护范围过宽,阻碍技术的交叉融合和后续创新。三是“强”,新技术研发通常需投入海量的人力、物力和财力,背后往往是众多股东的支撑,承载着巨大的研发成本和风险。创新主体对专利保护力度出现了空前的强烈需求,既要及时制止侵权行为,又要及时获得赔偿,还要充分弥补侵权损失和研发投入。四是“难”,新技术给专利审判带来客体认定难、主体认定难、侵权认定难的“三难之境”。如基因编辑技术等,难以直接对传统专利案件分类,人工智能参与技术研发导致在主体认定上也出现争议。

面对新技术新挑战,人民法院要将“从政治上看”与“从法治上办”融会贯通在每一起专利案件中,切实提高履职担当的司法能力,努力做技术文明边界的守护者,创新星火燎原的捍卫者。

面对创新主体对司法保护“快”“准”“强”的迫切期待,知产法官要充分利用行为保全、先行判决等法律规定,发挥提前制止侵权的制度功效。如在“平板拖把”专利侵权案中,最高人民法院在收到当事人申请后,26小时内作出行为保全裁定,最终促使当事人就在审的13起案件自行达成和解。在确定损害赔偿时,对侵权主观恶意明显、情节恶劣严重者,应判令判、当惩必惩。如,在某专利侵权案中,对某公司持续侵权并伪造专利评价报告的行为坚决给予惩罚性赔偿。

面对专利案件“三难之境”,知产法官要知难不畏难,敢啃最硬的骨头,愿下最苦的功夫。为了能查清技术事实,知产法官要敢攀云梯上房顶,愿下回回蹬泥污,还能深入“车间厂房”与“实验室”。我们要在充分查清技术事实的基础上准确适用法律,逐渐建立“从技术规范到法律要件”的映射思维,以“技术考古”的韧性与执着,持续培养穿透“技术黑箱”的专业能力。

面对技术的飞速发展,青年知产法官要自觉成长为“π型法官”:既精通法律(一横),又贯通技术+产业(两竖),还能在交叉点创造新规则(π的无限性),以不设限的自我迎接未来无限的挑战,以专业能力筑基,以规则创新破局,充分彰显健全科技治理的司法力量。

(作者单位:最高人民法院)

送达裁判文书

凌云川:现就债权转让事宜,通知如下:债务人四川名汽车销售有限公司向债权人宜宾市商业银行股份有限公司科技支行申请借款,借款本金总额为800000元,借款期限为2022年5月30日至2025年5月29日,担保人四川名汽车销售有限公司、漆和平、郭思、漆云川、漆兵作为以上所借款项的担保人,借款期限内债务人已经逾期,截至2025年3月31日仍欠借款本金461666.7元、利息、复利、罚息72090.99元。现我行作为债权人将对你们享有的以上债权转让给内江高新聚农业发展有限公司。(统一社会信用代码:91511000MA65GT1F8G,联系方式:0832-6105049)

宜宾市商业银行股份有限公司科技支行 2025年4月3日

送达仲裁文书

上海启扬途乐旅游咨询服务有限公司:申请人张家界芙蓉假期国际旅行社有限公司上海分公司与你公司之间的合作协议纠纷仲裁一案,本会于2025年6月3日作出【张仲裁字(2024)99号】裁决书,裁决书自作出之日即发生法律效力。现依法向你公司公告送达,自发出公告之日起即视为送达。(联系电话:0744-8388803)

张家界仲裁委员会

屈建新、胡敏:申请人张家界通达旅游置业有限公司与你方之间的置换协议纠纷一案,本会于2025年6月3日作出【张仲裁字(2024)123号】裁决书,裁决书自作出之日即发生法律效力。现依法向你公司公告送达,自发出公告之日起即视为送达。(联系电话:0744-8388803)

张家界仲裁委员会

东莞市奔逸电子商务有限公司/李雪芬、广州福印数码科技有限公司/梁友礼、临沂万创机械装备制造有限公司:本委已受理(2025)杭仲03字第249/250/252号申请人深圳市一达通企业服务有限公司与你方之间的合同纠纷案,因你方下落不明,现依法向你方公告送达应诉通知书、举证通知书、仲裁申请书副本、证据材料、仲裁规则、选(指)定仲裁员声明书、仲裁风险告知书、当事人送达地址确认书(格式)等应诉文书。自本公告发出之日起30日视为送达。选(指)定仲裁员的期限为本公告送达期满之日起10日内,提交答辩书的期限为本公告送达期满之日起10日内,举证期限为本公告送达期满之日起10日内。上述期限届满后,本仲裁委员会将依法组成仲裁庭并于2025年8月18日15时30分在第五仲裁庭开庭审理本案。(地址:浙江省杭州市萧山区博学路837号5楼,电话:0571-82660825) 杭州仲裁委员会

以法守护 与智同行 激发科技创新的澎湃动能

张玲玲